
MATHS

BOOKS - ARIHANT MATHS (HINDI)

त्रिविमीय निर्देशांक ज्यामिति

अभ्यास प्रश्न

1. यदि एक समतल के  अंत: खंड a,b,c हैं और इसकी मूल

बिं दु  से दु री p इकाई हैं तो सिद्ध कीजिये कि
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https://doubtnut.app.link/lkek2J5wfhb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://dl.doubtnut.com/l/_k8VotzB05jxO


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें
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2. उस रेखा की दिक्  कोज्याएँ  क्या होगी जिसके  दिक्

अनुपात 0, 3, 4 हैं?

https://dl.doubtnut.com/l/_k8VotzB05jxO
https://dl.doubtnut.com/l/_ikVffOb3Atd7


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें
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3. यदि किसी रेखा की दिक्  कोज्याएँ  

हैं? तथा  का मान

होगा

cos α, cos β, cos γ

cos α = 0, cos β = 0,  तो cos γ

https://dl.doubtnut.com/l/_ikVffOb3Atd7
https://dl.doubtnut.com/l/_k8r8DZ0XvnaM


A. 1

B. 

C. 

D. 0

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें
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4. यदि  एक सदिश के  दिक्  कोण हों और 

 का मान

होगा

α, β, γ

cos α =  तथा cos β =  तो cos γ
14
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https://dl.doubtnut.com/l/_k8r8DZ0XvnaM
https://dl.doubtnut.com/l/_ng0QWR92IQhH


A. 

B. 

C. 

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें
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5. दर्शाइए कि बिं दु

 और 

एक वर्ग के  शीर्ष हैं।

(1, 1, 1), ( − 2, 4, 1), ( − 1, 5, 5) (2, 2, 5)

https://dl.doubtnut.com/l/_ng0QWR92IQhH
https://dl.doubtnut.com/l/_DvDTpNiFHSWr


A. आयत के  शीर्ष

B. वर्ग के  शीर्ष

C. समचतर्भज के  शीर्ष

D. समान्तर चतुर्भुज के  शीर्ष

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

6. बिन्दुओं (3, 2,-4) और (9,8,-10) के  बीच की दूरी को 1:2

के  अनुपात में आन्तरिक रूप से विभाजित करने वाले बिन्दु

के  निर्देशांक है

https://dl.doubtnut.com/l/_DvDTpNiFHSWr
https://dl.doubtnut.com/l/_PkehoMT6Lnly


A. (4,5,-6)

B. (5,4,-6)

C. (-5,4,6)

D. (5,4,6)

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

7. समतल  बिं दु ओं   तथा 

को मिलाने वाली रेखा को किस अनुपात में विभाजित करता

है? विभाजक बिं दु  के  निर्देशांक भी ज्ञात कीजिए।

y = 0 (1, 4, 7) (3, − 5, 8)

https://dl.doubtnut.com/l/_PkehoMT6Lnly
https://dl.doubtnut.com/l/_QxDbtDHAiTa0


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

4: 5

5: 4

5: − 4

−5: 4

8. यदि एक सरल रेखा तीनों अक्षों से बराबर कोण बनाए, तो

किसी भी एक अक्ष से बनाए गए कोण की कोज्या (cosine)

का मान क्या होगा?

https://dl.doubtnut.com/l/_QxDbtDHAiTa0
https://dl.doubtnut.com/l/_XagJAlDJlDnU


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें
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9. एक त्रिभुज के  के न्द्रक के  निर्देशांक  है |

यदि त्रिभुज के  दो शीर्षो के  निर्देशांक  तथा 
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https://dl.doubtnut.com/l/_XagJAlDJlDnU
https://dl.doubtnut.com/l/_GYxLMexJmY5U


 है, तो तीसरे शीर्ष के  निर्देशांक होंगे?

A. (2,3,-4)

B. (-2,3,4)

C. (-2,3,-4)

D. (2,3,4)

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

(5, − 2, 1)

https://dl.doubtnut.com/l/_GYxLMexJmY5U


10. यदि एक रेखा अक्षो से बराबर कोण बनाएं , तो इसके

दिक्  अनुपात होंगे

A. 1,2,3

B. 3,1,2

C. 3,2,1

D. 1,1,1

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_zldl86pBiShm
https://dl.doubtnut.com/l/_tV4NzP9uKR3T


11. समान्तर चतुर्भुज ABCD के  तीन शीर्ष (3,-1,2) ,(1,2,-4)

व (-1,1,2) हैं । चौथे शीर्ष के  निर्देशांक ज्ञात कीजिए ।

A. (1,-2,8)

B. (1,2,8)

C. (1,2,-8)

D. (-1,2,8)

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_tV4NzP9uKR3T


12. बिन्दुओ (a,b,c) तथा (-a,-c,-b) को मिलाने वाली रेखा

को xy तल किस अनुपात में विभाजित करता है

A. a:b

B. b:c

C. c:a

D. c:b

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_cGsAM1FaeFLR
https://dl.doubtnut.com/l/_VVqjNYnew2vD


13. उस बिं दु  के  निर्देशांक ज्ञात कीजिए जो बिं दु ओं

 तथा  को मिलाने वाली रेखा को 

 के  अनुपात में अन्तः विभाजित करती है ।

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

(2, − 1, 3) (4, 3, 1)

3: 4
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https://dl.doubtnut.com/l/_VVqjNYnew2vD
https://dl.doubtnut.com/l/_x4iQfyxgPaIX


14. एक रेखा x-अक्ष और y-अक्ष से धनात्मक दिशा में

 का कोण बनाती है, तो z-अक्ष के  साथ

धनात्मक दिशा में बना कोण होगा

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

45∘  और 60∘

30∘  या 60∘

60∘  या 90∘

90∘  या 120∘

60∘  या 120∘

https://dl.doubtnut.com/l/_x4iQfyxgPaIX


15. x अक्ष के  समानांतर तथा मूलबिं दु  से जाने वाली रेखा का

समीकरण ज्ञात कीजिए|

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें
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https://dl.doubtnut.com/l/_gxU4NuiDMX21
https://dl.doubtnut.com/l/_7U1X6EqxF2XU


16. उन रेखाओं के  बीच का कोण जिसकी दिक्  कोज्याएँ

(1,2,-1) तथा (2,-3,6) के  समानुपाती हैं, वह है

A. 

B. 

C. 

D. इनमे से कोई नहीं

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

θ = cos − 1 10

7√6

θ = cos − 1( )
−10

7√6

cos − 1 √6

7

https://dl.doubtnut.com/l/_7U1X6EqxF2XU


17. यदि बिं दु ओं  A,B,C और D के  निर्देशांक क्रमश: (1,2,3),

(4,5,7),(-4,3,-6) और (2,9,2) हैं तो AB और CD रेखाओं के

बीच का कोण ज्ञात कीजिये।

A. 

B. 

C. 

D. इनमे से कोई नहीं

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

π
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https://dl.doubtnut.com/l/_1fZoaA2YuAqD


18. एक रेखा निर्देशांक अक्षों के  साथ न्यून कोण  व

इस प्रकार बनाती हैं कि

 व 

 तब  का

मान है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

α, β γ

cos α cos β = cos β cos γ =
2

9

cos γ cos α = ,
4
9

cos α + cos β + cos γ

25
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5
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5

3

2

3

https://dl.doubtnut.com/l/_0zofz8fIQWgc


वीडियो उत्तर देखें

19. सिद्ध कीजिए कि सरल रेखा 4x=3y=-z, सरल रेखा

3x=-y=-4z पर लंब है |

A. समान्तर

B. लम्ब हैं

C. एक-दूसरे को  पर काटती हैं

D. एक-दूसरे को  परं काटती हैं

Answer: B

वीडि यो दे खें

45∘

60∘

https://dl.doubtnut.com/l/_0zofz8fIQWgc
https://dl.doubtnut.com/l/_eXI5LAv81yDd


वीडियो उत्तर देखें

20. गोलक

की त्रिज्या क्या है ?

A. 2

B. 3

C. 4

D. 5

Answer: B

3x2 + 3y2 + 3z2 − 8x + 4y + 8z − 15 = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_eXI5LAv81yDd
https://dl.doubtnut.com/l/_ziUnROfdChUF


वीडियो उत्तर देखें

21. वह अनुपात जिसमें बिन्दु (2,1, 5) और (3,4,3),

 बल को काटते हैं, होगा

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

x + y − z =
1

2

3: 5

5: 7

1: 3

4: 5

https://dl.doubtnut.com/l/_ziUnROfdChUF
https://dl.doubtnut.com/l/_UlirS2UAeVWJ


22. यदि बिन्दुओं A,B,C तथा D के  निर्देशांक क्रमशः

 तथा (3,5,7) है,

तब AB व CD के  मध्य कोण है

A. AB,CD पर लम्ब है

B. AB,CD के  समान्तर है

C. AB,CD के  बीच का कोण  है

D. AB, CD के  बीच का कोण  है

Answer: B

वीडि यो दे खें

(2, 3, − 1), (3, 5, − 3), (1, 2, 3)

π

3

2π

3

https://dl.doubtnut.com/l/_UlirS2UAeVWJ
https://dl.doubtnut.com/l/_ZRBffre7Bvzt


वीडियो उत्तर देखें

23. समतल  तथा 

 के  मध्य कोण के  अर्द्धक

समतल की समीकरण ज्ञात कीजिए तथा न्यूनकोण तथा

अधिककोण को समद्विभाजित करने वाले समतल का

स्पष्टीकरण कीजिए।

A. 5x-y-4z=3

B. 2x-y+3z=15

C. 23x-13y+32z+45=0

D. इनमें से कोई नहीं

2x − y + 2z + 3 = 0

3x − 2y + 6z + 8 = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_ZRBffre7Bvzt
https://dl.doubtnut.com/l/_DSg5MciALtMB


Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

24. दो समतलों  और 

 के  बीच का कोण ज्ञात कीजिये।

A. 

B. 

C. 

D. इनमें से कोई नहीं

3x − 6y + 2z = 7

2x + 2y − 2z = 5

π

3

π

6

cos − 1( )
5√3

21

https://dl.doubtnut.com/l/_DSg5MciALtMB
https://dl.doubtnut.com/l/_qlkQdxgXBQkJ


Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

25. उस गोले का समीकरण बताइए, जो मूलबिं दु  से होकर

जाता है तथा अक्षो को  निर्देशांक पर काटता है |

A. 

B. 

C. 

D. 

(3, 4, 5)

x2 + y2 + z2 + 3x + 4y − 5z = 0

x2 + y2 + z2 − 3x + 5y − 4z = 0

x2 + y2 + z2 − 3x − 4y − 5z = 0

x2 + y2 + z2 + 3x − 5y − 4z = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_qlkQdxgXBQkJ
https://dl.doubtnut.com/l/_wRBNbiLpCzWu


Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_wRBNbiLpCzWu

